

ГОЛОСЪ *

НИЖЕ-ГОРОДЦА.

Еженедѣльная газета. Дѣвизъ газеты: „СВОБОДА и ПОРЯДОКЪ“.

В ПРЕДЕДЪ!!!^{*}

Подъ двухцвѣтнымъ флагомъ.

(Открытое письмо В. М. Пуришевича русскому обществу).

„Дѣлать разы ек менку со-
бою и об ѿзекъ ек мочубъ
хрѣбъ!“

Гереский кричъ: „Рево-
люция въ опасности!“—а я замы-
говарю—тобиша наша Россія!

I.

Родина моя! Великая и еще такъ недавно
могучая и славная Россія! Кто сказалъ бы
годъ назадъ тому, что дѣрзкий врагъ посмѣшился
говорить о твоемъ раздѣлѣ, а, между тѣмъ,
возвытъ любую измѣную современнымъ газетамъ
и въ каждой изъ нихъ вы найдете рядъ ста-
тей о „раздѣлѣ русского наслѣдства“, о будущ-
емъ Литвы, Украины, Кавказа, благословлен-
наго юга нашего, предназначеннаго для безу-
держанной измѣнилъ колониазаціи посѣтъ разгро-
ма настѣ измѣнами и, наконецъ, о границахъ
будущей Великороссии, которая, по плану Го-
денполдерновъ, должна заключаться въ пред-
лахи русской земли времъ Ивана Калиты?

Родина моя! Неужели мы должны доинйти
до позора, до ужаса твоей гибели отъ рукъ
безумныхъ, толкающихъ тебя въ пропасть не-
бытия, разлагавшихъ тебя живою и, въ пла-
кѣ смерти погребающихъ на могилѣ благословен-
ную свободу, завоеванную твоими народомъ
въ жестокие дни военной браны?

Миръ безъ аннексій и контрибуцій!—въ-
отѣть намъ изступленно кричать русскимъ
черни за продажными поклонами своимъ изъ
числа героевъ Собѣтъ раб. и солд. депутатовъ,
отказываясь отъ шкунъ не убитого мѣсяца?

Миръ безъ аннексій и контрибуцій!—въ-
отѣть намъ изступленно кричать русскихъ,
а преступныхъ темныхъ съ, стремящихся усыпить внимание
русскаго общества ко всему происходящему
внутри Россіи и искать смысла и цѣль твоихъ
войнъ, которая на самому концѣ своего побѣ-
дonoсного окончанія, должна привести настъ не-
къ возрожденію, а къ ужасной гибели.

И растетъ негодование въ сердцахъ рус-
скихъ гражданъ, наростила азотъ противъ

глагарей разрушилъ кругъ твои среды даже,

которые еще такъ недавно вѣрили въ торче-
щіи силы русской революціи и въ дѣрзай-
шемъ имъ поднятія народа.

«Кто они, ведущіе настъ къ гибели, гдѣ

путъ спасенія?—вѣтъ крикъ, раздающійся

себѣчно по всей Россіи и чутительно требую-
щій отвѣта тепѣрь, тепѣрь, пока еще не поздно.

Гдѣ русская армія?—Нѣтъ ей! Пойдите въ

окопы и вы уви-ите вооруженную толпу, рас-
ставленную обрывками политическихъ учений, не-

способную ни къ оборонѣ, ни къ наступленію

въ большинѣ своей части.

Побѣжайте въ тѣль—въ столицу, крупные
ороды русскіе—и вы увидите ни народа, а

черни, живущіе мыслими о грабежахъ, и на-

и.

*) Письмо это было написано мною 3-мъ числа тому

назадъ, но, несмотря на крайніе условия мои, я напечаталъ

его въ дни „свободы“ не могъ, або печаталъ его запрѣтъ

Собѣтъ Р. и С. Депутатовъ и въ трехъ типографіяхъ

изъ послѣдовательно, товариши разбросали наборъ.

Подписьцѣа:

Въ городъ съ доставкой: на годъ—3 р.-
50 к., 6 мѣс. 1 р. 75 к., 3 мѣс. 90 к.

Иногородимъ съ пересыпкой: на годъ—

4 р.—к., 6 мѣс.—2 р.—к.,

3 мѣс.—1 р.

Адресъ редакціи: Б.-Покровскаго, д. быв.
Немецкаго, № 9.

Телефонъ типографіи № 2-20.

Плата за объявленія по соглашенію

Отдельный № 10 к.

ніе отъ конѣкъ исчезаетъ въ моментъ его отъ-
вала для новыхъ призываѣъ на новыя мѣста?

Что сказано для водворенія порядка и
дисциплины? Привѣтъ ли мѣбръ устроїшися,
единственныи, спо-общинъ подготвляться на
толъ и отреагировать колективное сумасшествіе
народныхъ масъ? Что сказано? Ничего. Просы-
бы, уговоры, увѣщанія, безчисленное количе-
ство столь исписанной бумаги ушло на пра-
вительственные воззванія, на разъясненія и
поты,—вотъ итогъ работы того правительства,
задача коего закрѣпить добытъ народомъ для
Rossii свободы и не дать возможности буйной
чори покрыть страну потокомъ крови въ час-
мы приближающейся къ намъ анархіи.

Оно умѣетъ говорить, однако, языками вла-
сти, это трусливое правительство и оно говори-
тъ такими языкомъ, но съ кѣмъ? Съ глыбами,
которые болѣе всего сейчасъ оскорблены, уни-
чижены, опозорены и нуждаются въ духовной
поддержкѣ этого самого правительства въ ин-
тересахъ спасенія русской арміи.

Какъ настоящий труса способенъ глумиться
и третировать только слабаго, перель сильнѣмъ
пресмыкаясь и сильнѣмъ листъ,—такъ и русское
правительство нашихъ дней проворъляетъ волев-
ную импульсъ и говорить языками власти и сильы
только со офицерскимъ составомъ рус-
ской арміи, находя жеестокіе кары для ее
команднаго состава въ тѣ часы, когда этотъ
командный составъ, утративъ авторитетъ въ
округѣ своихъ солдатъ и щаднѣніяхъ, благо-
даря попустительству со стороны органовъ
дѣла ними стоящей тыловой власти и полной
бездѣятельности еи, обращается къ нимъ съ
требованіемъ иѣръ подвѣтствія надъ непокор-
ными и неспособными винами словами увѣщанія
и призываѣъ къ патріотизму, убитому въ
народѣ и арміи таєторѣніемъ пропагандой
бездѣятельныхъ темныхъ силъ!

На самому дѣлѣ, чѣмъ иными, какъ не
беззаѣстствомъ власти вызвать уходъ ряда бле-
стящихъ генераловъ дѣйствующей арміи на-
шей, извѣрженыхъ въ возможность что-либо
исправить на фронѣ, при томъ безу碌рѣнной
сдачѣ позиций со стороны правительства, ко-
торое сказала его игрушкѣ въ рукахъ Черні?
Разы имена выброшенныхъ за бортъ генер-
аловъ Ратко-Димитрова, Бруслова, графа Кел-
лера, Лещинскаго, Леша, Гурко, Драгомирова,
Юденicha и Мицѣловскаго, адмирала Колчака
и предательски убитыхъ ады Еленіна и Эр-
деля и ничего не говорить сердцу и уму рус-
скаго человѣка? Чѣмъ, наконецъ, какъ не
тетраторскимъ давлѣніемъ петроградскаго съѣза
работчихъ депутатовъ вызвать уходъ верхов-
наго главнокомандующаго генерала Алексѣева,
столъ беззаѣстствомъ предланного слуги истерзан-
наго родинѣ нашей въ чуджаго канкѣль-либо
политическихъ течений, кроме одного, спать,
укрѣпить русскую армію и повести ее къ по-
ѣздѣ для спасенія Россіи?

Есть ли что-либо позорнѣе за послѣднее
время, чѣмъ этотъ острѣйшій русскій вож-
дь съ незадѣятельнѣмъ прошлымъ, пропи-
таннымъ сознаніемъ своего долга и добивав-
шимъ въ трудные дни своей отвѣтственной
работы отъ тылуъ и надъ ними стоявшей
власти въ томъ же отъ: власти плохой осѣд-
ленной обѣ истинномъ положеніи дѣлъ на-

фронт, одного — духовной поддержки и получивших камень вместо хлеба в свою противную руку?

Или все это — сторонники старого режима?

Тогда не стесняйтесь — упраздните Россию, ибо самый факт ее существования может показаться вам сплошным напоминанием о реакции и возбудить подозрения ваши в роскошь того, что является для вас самым страшным пугалом — в рост копти-революционного движения!

III.

Если вы — правительство, то сумейте говорить языком власти не со слабыми, а сильными, или, по крайней мере, с твёрдыми, которые считают себя силой в России начавших дней и претендуют на роль коричневого русского Государственного корабля.

Поставьте на свое место Советы рабочих и солдатских депутатов, распустите их, каки-то настороженные разумом и властностью, начавшие с Петрограда, пока этого граждане русские, спасаются, не склоняют сами, чего жалеют уже недолго на мостах. Неужели вы не понимаете того, что преступления ваши и авторитета, ей падаешь с каждым днем, роста и влияния твоей силь, которых, не имея ни умственных, ни моральных, ни почвенных, никаких, возносятся в гору, творя лишь дьяло разрушения?

Страна глубоко демократическая, Россия должна иметь в составе своего правительства людей из народа, и когда уговоримся: морально-политических страсти и слово «закон», у нас не станет звучать наименование, когда дикому произволу будет поставлен конец, народ должен видеть на верхах правящей власти людей своей среды, людей, близких своему присоединению и способных обновить государственный строй родины на широких началах демократического принципа.

Но люди из народа в эту правительству должны быть облечеными доверием всей страны, должны знать жизнь своего народа, его быт, историю его прошлого и не являться проходящими, ибо только это может служить порукой обновления русского государственного строя на здоровых началах национального развития!

Временное Правительство, призванное к жизни в час написки и бури, родившееся ненормально, само собой разумелось, не является выразителем общественного доверия, ибо на этом доверии дышит в гору; но боевые условия современной действительности заставляют загрывать глаза на пути, комни стала властью русской власти.

Слышу еще: «Каждому свое; есть страны, демократы в мире, есть демократический строй, который управлялся бы воеводом только солдата и рабочего (стороне неудовольствия, прерывание и ненависть даже к Петроградскому Совету рабочих и солдатских депутатов), на фронте с каждым днем выступает все ярче и ярче, «Петроградские ловчие», — вот проявления эти, данное этим господам во многих полках на фронте, а у нас ужас положений усугубляется тем еще, что даже и не солдат и не рабочий ведут современную Россию, — что день от дня все более в более подрывном престиже правительственный власти, а темные, сплошь и рядом преступные элементы, комни кишат. Советы рабочих и солдатских депутатов и т. д. в рабочих косоворотах обличающие полуподчиненные из классов помощников при ярких поврежденных, земских статистиков, ветеринаров, агрономов, страховых агентов и раздробленных попов, которые в революции нашли свой хлеб и варварский путь к обогащению под прикрытием долгуза «земли и воли», состоя под чаша рабочими и мастеровыми своего особого цеха, — цена личного материального благогодучия.

Правительство не смётся закрывать глаза на все это, оно обязано встать в весоружий своего авторитета власти во имя упрочения ее

России той свободы, которая должна быть для русских граждан синонимом права, который должен обезпечивать им порядок и не вызывать в народной массе сожалений о прошлом и рискованных сражениях с этим прошлым, что ждет нас впереди в том случае, если произойдет белогвардейский переворот к окончательному параличу власти Временного Правительства, уже подорванной и скрученной под прессом Совета рабочих и солдатских депутатов в Петрограде, насчитавших в рядах своих более трех тысяч на кирпичный поль горы и стоящих днем, если не разум народный, то инстинкт национального самосохранения должен повсевременно подсказывать России, как ей нужно дать отпоры внутренним, врагам ей надль пропастью повисшего существования.

IV.

Не время сейчас, в тяжелые минуты, переживаемые родиной, искалеченные виновниками этого состояния, в котором очутилась она; судьба беспристрастной истории даст однажды людям и событиям настоящих жестокостей, ведущих сейчас Россию к путь унижений и позора, но и теперь уже ясно, что не сила краинских революционных течений привела нас к той беде, на краю которой мы находимся, а та неорганизованность русских общественных масс государственно-правового порядка, которая так ярко сказывалась с первых же дней революции и повела к захвату власти в отечестве нашей тьмы элементом, который способен только на дьяло разрушения.

Тота часть, когда требовалась неустанная, созидающаяся работа, когда все заколхасило и только властная рука и мощный голос могли бы привести страну к спокойствию и порядку, — это та часть русского общества прошлое. Оно растворилось, оно сдало все свои позиции тьме, которые меньше всего могли рассчитывать стать хозяевами положения, если бы царь Россия был бы организованной ратью, способной не только к пассивной обороне, но и к презентации наступления. Увы! — это оказалось и у власти стали они. О, какая она заработала!

И вот в той час, когда в России разразилась революция и когда лучши русские люди оказались, в силу своей неорганизованности, несостоятельности для успешного и мирного окончания движущих перед ними новых общественных, государственных задач, они все, амнистированные, с флагом «свобода» вышли из своего мрачного подполья и развернули ту беленную работу разрушения, кое-то насторожащего времени русское общество не успело еще поставить твердых и непреодолимых преград.

Свобода развалила им руки, опять промолчала указать им пути, отсутствие власти исключило возможность им отпора; а демократические лозунги их партий и программы были потоки денег народных в их тощих социалистических касах.

Кто перечтеть сейчас ту бедную комиссию, которую образовал Совет солд. и раб. деп. во всем отраслях общественной и государственной жизни для дьяла пропаганды своих идей; но это не комиссия бюрократических органов власти старого режима, это же комиссия, созданная всеми общественными организациями культурных классов, съ государственно-правовым складом ума, тама работ для сеи, — ууу! — носила и носит характер чернильного глонановства, адъес всякий винов созидающий орган разрушения власти и порядка пропадает буйную энергию и лает знать о себе в самых отдаленных углах России.

Труден путь отмововать утраченное и упоротчко понимание значений истинной свободы на народных низах тьмы, которые должны приступить к дьялу своего объединения подъядомковым кемчес тerrorom социалистической

сих и революционных партий, престекающих съ места самыя слабыя попытки отдавных государственно-настроенных единиц и группъ въ взаимной спайкѣ въ цѣлъ положить конец разгулу страсти народных, все глубже и дальше заливавшую Россию.

Но при всѣхъ тяжелыхъ положенияхъ оно не безъходно, оно носить въ себѣ зародин расцѣла новой русской, здоровой государственностї, ибо опиленные разбрзгами своего успеха разрушители понесли отечеству наше въ кирпичь поль горы и стоящимъ днем, если не разум народный, то инстинкт национального самосохранения должен повсевременно подсказывать России, как ей нужно дать отпоры внутреннимъ, врагам ей надль пропастью повисшего существования.

V.

Весь ужас положения настоящего дня заключается не въ захватѣ власти крайними революционными силами, а въ переоценкѣ ихъ значеніи и моши русскимъ обществомъ, оторвавшимъ отъ безудержной наглости тѣлъ, которые рванулись и стали въ кирпичь русского государственно-корабля.

Россия страдаетъ отъ отсутствия организованныхъ протестовъ всѣхъ классовъ населения противъ шайки проходившей, въ действительности трусливыхъ, но сильныхъ лишь мочьчаниемъ общества.

Не слѣдуетъ забывать, что Стекловъ — всего лишь Накамеши, что Зиновьевъ — всего лишь Амфельдшакъ, что Троцкий — всего лишь Бронштейнъ, что Каменевъ — всего лишь Гимлеръ, что Горевъ — всего лишь Гольденбергъ, что Ларинъ — всего лишь Лурье!

Въ тотъ часъ, когда русское общество выско подниметъ свою голову, когда оно заговоритъ языкомъ власти, силы и государства, на разумъ, ведущіе насть къ террору черни, безумствомъ аварий, съязвѣющіе отъ того, что русская общественная мысль представлена собою кладбище, а не бурный источникъ живой воды, способной оздоровить болную родину и вывести ее на истинный путь демократической свободы въ общественномъ порядка.

Не быть политическимъ трусомъ — быть главной задача, стоящая сейчасъ передъ передними людьми Россіи, не числиться въ Нино-димахъ — быть путь къ ея спасенію!

VI.

Въ минуту величайшей государственной опасности, когда поставлено на карту существование Россіи, когда подполне, захватывая право промахнуться до власти, кромсаетъ страны нашего исторического будущаго, толкаетъ насть въ пропасть глыбы и небытъ, дѣлаетъ вы, здороные силы народа, подлинное крестьянство, дворянство, духовное русское и вы, лучши изъ служилого сословия родной земли? Почему не слышно голоса вашего, почему оторвавшись, забыты и запутанные сидите вы по роднымъ усыадамъ, давая просторъ разгулу страсти тѣхъ, которые съязвѣываютъ на вашемъ мочьчаніи, растутъ въ деревняхъ на вашей труслиости и покрываютъ мутными потоками своихъ тлетворныхъ учений всю землю р-скую, готовы настъ страции безпрестѣбныхъ унижений въ кругу народовъ мира въ недалекомъ грядущемъ?

Вѣстъ — отъ крестьянства-собственника, пахаря, до родового князя Рюриковича, вѣстъ вѣхъ зовутъ буркуздей темныи смысла, терроризацию Россіи.

Да, вы не покончи, всыпавши въверхъ въ дни гражданского водоворота, среди вѣсъ не найти героя, наживающихся отъ народной конвойки въ годину военныхъ бурь и междуусобныхъ столкновений, текущихъ события, быть можетъ не приведутъ вѣсъ къ власти, къ силѣ, почету и не поставятъ въ ряды передовыхъ борцовъ за свободу народа, но пріорѣтѣи свой вѣсъ не способны, быть можетъ, къ смысламъ помышляемъ въ минуты общаго напряженія.

женіи, но отъ вѣсія всего з'ого и не требуетъ: вы—брухуазій, вы т'отъ классъ, который годами и стѣльзіемъ с'идутъ и союзомъ строятъ русскую землю и выществовать Россію, вы—брухуазій, не ищущіи геройскими подвигами, быть можетъ, не способныи въимѣть не мечтающіи о славѣ рискованнаго характера: вы—брухуазій, зовущіи къ тишинѣ и поконю: вы въ сила, которая во всѣхъ странахъ мира являемъ солью своего отечества, вы—полізный народъ, хранитель исконныхъ традицій своей земли и ея национальныхъ задачъ, вы—отвѣтственніи стражъ скрижалей, ея будущаго!

И въ минуты, когда дерзновенные руки встапаютъ въ градъ святыхъ народныхъ, оплотъ родной земли—ея армію, когда въ предсмертныхъ порокахъ блестятъ отравленный Илья Муромецъ, вы не смѣте молчать!

Вы должны, вы обязаны поднять свой голосъ возмущенія—всѣ до послѣдняго, ибо, вѣрьтъ, одни только роютъ народного негодованія, одна только волна его, пробудивъ отъ ира до края Россіи, сумѣла бы, если не заставитъ очнутыхъ безумцевъ, то устрашитъ свою силу тѣхъ, которые въ таинственной модальности вашему чернамъ дарованіемъ для своей разрушительной работы, приизваниа вѣстъническими, разрозненными и неспособными къ властному отпору.

VII.

Когда предъ мысленнымъ взоромъ моимъ проходитъ согласіе за согласіемъ и профессіи за профессіей тѣхъ русскихъ гражданъ, на которыхъ можетъ и должна разъ считыватьсь, ума и духовной мощи изъ рядовъ нашего сословія. Мы—истоки прогресса въ Россіи. Изъ нашей среды вышли благородные глашататы лѣбѣдѣтельно русской свободы, славная плеяда декабристовъ, принижающихъ мученическій иѣнцъ во имя правды и свободы, и мы сеѧться въ томъ законодательномъ учрежденіи Россіи, которое признавалось всемъ застотъ и рутыни, подняли первые дѣйствительные знамена свободы, ставятъ ея первымъ глашататомъ во имя любви къ своему народу, угнетенному безпредѣломъ и самовластіемъ полицейско-бюрократическихъ силъ, толкающихъ Россію на антинациональные пути въ послѣдніе годы царствованія императора Николая II.

Насъ рано хоронить, и не вѣмъ,—пигмеи ума и духа,—пѣть отходную русскому дворянству!

Нельзя и не слѣдуетъ требовать отъ крестьянства, широко разбросанного по лону земной земли, организованныхъ выступленій протеста противъ тѣхъ, которые говорятъ отъ его имени на такъ называемыхъ "крестьянскихъ съѣздахъ", представляющихъ согласно сплошной фальсификаціи, ибо главными участниками въ заправилами являются люди, чуждые крестьянскому быту и подсознавающіе крестьянскимъ съѣздамъ свою политическую, ядовитую резолюцію, но можно и должно требовать отъ русского народа, чтобы онъ, эта народъ изъвѣхъ, живущій по селамъ и деревнямъ, путемъ постановленій на своихъ сходахъ, безпрерывно заявлялъ въ печатъ, что они ему чужды,—эти "благодѣтели", собирающіе "крестьянские съѣзы" и говорящіе отъ имени русскаго крестьянства, не получувши отъ него подношій. Нельзя и не должно ожидать отъ этноліпной массы дружныхъ выступленій противъ орды егъ духовныхъ поработителей стремящихъ единицъ ударомъ сокрушить міросозерцаніе народа, въ теченіе ряда столѣтій предпрѣпавшаго путъ его исторического развитія и бытового уклада, но можно и должно, чтобы эта народъ, въ часъ, когда дерзновенные руки потинулись къ святымъ святыхъ его вѣрованій,—чтобы онъ громко крикнулъ, насилиникамъ: "руки прочь, дерзновенные, не прикасайтесь къ душѣ моей, оставьте, ибо между вами и мною нѣтъ взаимнаго пониманія!"

Нельзя и не должно требовать отъ авторитета русскаго, траявшаго въ наши дни безупречной разумѣ, чтобы оно выступило какъ въ защиту своихъ поруганныхъ правъ и съ полнымъ перечнемъ своихъ заслугъ предъ отечествомъ въ теченіе ряда канувшихъ въѣстности столѣтій.

Нельзя, чтобы въ дни, когда сила права

губитъ право силы, нечѣль, чтобы первое сословіе Россіишло на судъ толпы, или, вѣрѣ,—черни, съ оправданіемъ во введенныхъ на него наѣвтахъ, ибо, что другою кромѣ насмѣши и глумленья, встрѣтить оно отъ толпы, которая стала себѣстъ у корысти вѣсти и, живя киеветъ, возбуждаетъ согласіе толпы, а оно пригубъ, сълѣдъ бранымъ слово помѣщиковъ; но можно и пристало авантюристу русскому безъ раздѣлъ партіи и направлений принять на всю Россію: "мы живы, мы являемъ носителямъ разумъ, свѣтъ, нультурного развитія русскаго народа; мы не позволимъ итаптывать въ грязь его вѣрованія и сбить съ национального пути дальнѣйшаго хода его исторического развитія. Довольно!"

Мы, дворяне, дали Россіи до сихъ поръ, во всѣхъ областяхъ здѣй, политики, литературы, общественной жизни, общественныхъ движений и государственности; мы выдвинули корифеевъ ума и духовной мощи изъ рядовъ нашего сословія. Мы—истоки прогресса въ Россіи. Изъ нашей среды вышли благородные глашататы лѣбѣдѣтельно русской свободы, славная плеяда декабристовъ, принижающихъ мученическій иѣнцъ во имя правды и свободы, и мы сеѧться въ томъ законодательномъ учрежденіи Россіи, которое признавалось всемъ застотъ и рутыни, подняли первые дѣйствительные знамена свободы, ставятъ ея первымъ глашататомъ во имя любви къ своему народу, угнетенному безпредѣломъ и самовластіемъ полицейско-бюрократическихъ силъ, толкающихъ Россію на антинациональные пути въ послѣдніе годы царствованія императора Николая II.

Насъ рано хоронить, и не вѣмъ,—пигмеи ума и духа,—пѣть отходную русскому дворянству!

Нельзя и не должно требовать отъ православной духовности, чтобы она кинулась изъ водоворота политической борьбы, ибо Церкви не мѣсто тамъ, где бушуютъ разображеніи человѣческой сущности; но можно и должно, чтобы духовенство наше не только пришло къ дѣйствию въ此刻ъ времениъ событий, но и уничижилось себѣ само въ глазахъ народа той служебной роли, которую оно постыдно заняло въ отношеніи произвола стѣтской власти и русской бюрократіи,—можна и должно, чтобы духовенство это, очистившись отъ своихъ грабѣзъ: азичности, карьеризма, страсти къ интригамъ, обращавшей его верхъ не въ пасынки, а въ яркое па засѣяніе годы (матрополитомъ и епископомъ типа Патирима и Серафима Чаговаты) —что оно, вернувшись самъ къ служению Богу, разбудило бы примѣръ и подвигомъ своимъ заблудомъчніи души русскаго народа, столь религиозного еще вчера и столь разрѣщенного сегодня и оставшагося безъ духовного руководства храма, слушатели коего частью не поймали требованій времени по некультурности своей и остались позади пасомыхъ вмѣсто того, чтобы съ крестомъ вести ихъ впередъ, а частью покинули и сами, забывъ свои высокіи обязанности, въ общій погонѣ за правами охватившей обезумившой Россіи.

VIII.

Среди профессій, способныхъ къ активному выступленію въ Россіи нашихъ дней, въ пѣахъ ея оздоровленія, есть три профессіи, прощее коихъ можетъ служить порукой успѣшности и плодотворности ихъ работы, тредующей большого риска, самопожертвованія и пропаліїя непреклонной, твердой воли.

Офицеры русской арміи, врачи и инженеры,—вѣтъ тѣ сильы, на которыхъ при умѣлой организаціи каждой можетъ расчитыватьсь рода закрученіи бурей анахіи, каѣа на три якоря спасенія, и откуда должны выйти въожди оздоровленія.

Не подлежитъ сомнѣнію, что офицерскій составъ русской арміи уже далеко не тотъ, какимъ онъ былъ въ дни начала великаго

битвы народовъ. Потускнѣли боевые традиціи многихъ славныхъ полкомъ; въ офицерскую среду ихъ проникъ чужѣ и подчасъ не желательные элементы: духъ товарищества и взаимного пониманія ослабѣли, а частично даже исчезъ тамъ, где, въоле судьбы, оказались въ полѣхъ люди различнаго міросозерцанія, различнаго идеаловъ, а порою и чуждые идеаламъ вовсе.

Незамѣтныи потеря и колоссальный жертвы, принесенныи отечеству офицерскимъ составомъ въ эту войну въ теченіи многихъ лѣтъ, оставятъ незапомѣнными мѣста погибѣй во имя долга и лишь мраморныи доски офицерскихъ собраний будутъ можна говорить потомъ, какъ служилъ родинѣ въ годину горя на полѣ браны несравненный русский офицеръ.

Но по всемъ томъ, офицеръ русской арміи въ громадномъ, подавляющемъ числѣ не даръ угласить въ себѣ духа, свидѣющаго его съ нашимъ несравненнымъ, боевымъ прошлыемъ, и, какъ и велико количество племя, засоряющихъ себѣстъ счастья офицерскіе кадры отдельныхъ частей, этиль племяламъ не погубить русской арміи даже въ переживаемыи нами дни неподдающихся описанію психоза.

Офицерскій составъ русской арміи, подвергшійся въ дни революціи несѣмѣтъмъ оскорблѣніямъ, унижениемъ и обидамъ не только со стороны революціонной черни, но и со стороны тѣхъ, которые считали себя властѣю, не долженъ забывать жестокихъ уроновъ вчерашнаго дnia и обязатъ, отбросивъ въспѣй сантиментальныхъ чувствъ, вѣтъ головомъ разумѣнія, тревою смотрѣть на будущее, не допускать повторенія события прошлаго и не давить убакивать себѣ сладогласныи напѣвами о братствѣ и единицѣ съ тѣмъ, которые, протыгивъ ему для пожатія правую руку, за синюю въ лѣвой держать противъ него камень.

Стойте всмотрѣться въ характеръ состава двухъ офицерскихъ съѣзовъ, имѣвшихъ мѣсто въ Петроградѣ и Могилевѣ, въ особенности первого, и собраний, какъ будто для дѣла тѣсной связи между собой офицеръ и солдатъ, вайнинъи отношеніи коихъ, расписаныи дни революціи, должны были бы утвердиться въ новыхъ демократическихъ налахъ, чтобы понять, какимъ ловкимъ шагомъ имѣли эти съѣзы въ рукахъ краинъ лѣвыхъ элементовъ страны, пуще всего боянщихъ себѣстъ тѣснаго сплоченія офицерства и організованной его силы.

Създѣны эти привели къ результатамъ, какъ разъ обратныи тѣмъ, на которые расчитывали: получивъ воинсіи люди въ офицерскихъ погонага. Офицеры попали въловушку, ибо на съѣздахъ этихъ, донесеныи пестрыхъ по своему составу, вырыта была глубокая пропасть Съѣзомъ рабочихъ депутатовъ между отѣльными имъ группами въ цѣлѣи помѣщать во что бы то ни стало созданію того гѣнаго офицерскаго союза, который послужитъ бы основой дружного оздоровленія русской арміи, а параллельно съ нею—и Россіи.

Дѣйствительно, если бы отъ Съѣзта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ въ Петроградѣ и Могилевѣ съѣзы въ подавляющемъ количествѣ имѣли бы настоящіе солдаты, то не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, что, въ первыхъ съѣздахъ не занялись бы вопросами общей политики въ томъ широкомъ масштабѣ, въ какомъ эта политика стала предметомъ ихъ обсужденія, а во вторыхъ, они бы,—видѣвшись на очередь крупнѣйшѣ и наиболѣе острѣе вопросы хозяйственного и административного характера офицерскаго и солдатскаго быта, разбрѣзгли бы ихъ въ два дна и разѣхались бы по своимъ частямъ въ пѣахъ насыженій пороками въ русской арміи на новыхъ начальцахъ, выдѣвнѣвшихъ язвы въ часы революціи.

Но въ томъ и дѣло, что заправилыи совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ и делегатами отъ нихъ на съѣзы являются людьми, не имѣющими ничего общаго съ подлинно

жизнью и подлинными требованиями, настоящего русского солдата, который сильнее России не страной, не государством, а частью счастья.

Всмотритесь в духовный облик хотя бы извьятых изъ этого самозванных солдатскихъ пожелъ! Чрезъ общаго имѣль съ русскимъ солдатомъ какой-нибудь Роммъ, — помощникъ присяженаго повѣрненія, являющійся истолкователемъ солдатскихъ желаній на Рижскомъ фронте? Какое отношение къ русскому солдату имѣть Позеръ, бывшій земской статистикъ, выносящий отъ имени солдата резолюции и требования на Минскомъ фронтомъ съзывать и подносящій корбою придуманные въ партійныхъ с.-д. и с.-р. собраний политическая программы къ утвержденію плохо разбирающейся въ нихъ солдатской массѣ, усвоившей себѣ, что свободы — синонимъ безудержаного произвола и слѣдо подпиравшей все съ подобною мѣстью захватительныхъ митингованныхъ рѣчей на съзѣдахъ въ часы голосования тѣхъ же Позерновъ и Роммовъ.

Какое отношение къ русскому солдату можетъ иметь Рошаль — мальчишка, ненравственникъ, политический эмпіантъ, прибитый волнами революціи къ берегамъ Кронштадта, забравшійся тамъ въ исполнительный комитетъ Совета солд. и рабоч. депутатовъ и говорящій съ русскимъ правительствомъ въ Петроградѣ отъ имени этого Совета, какъ равная величина?

Что общаго имѣютъ въ эти люди и десетки и сотни имъ подобныхъ, говорящихъ и предъявляющихъ требования отъ имени русскаго солдата, съ русскимъ солдатомъ, который имъ необходимъ только какъ темы орудія для достижения ихъ политическихъ цѣлей и осуществленія ихъ крайнихъ политическихъ программъ.

Общаго между ними нѣтъ ничего, кроме западной формы, съ той разницей и здѣсь, что солдатъ русский, рассматриваемый ими какъ въ военно-ное маско, сидѣть въ окопахъ, защищающій родину, а всѣ они, его самозванные вожди, истолкователи его желаній, для своихъ цѣлей глубоко и безнадежно окопались въ тылу и, не подставляя своей революционной шкунѣри на вражеской путь, ни вражескому штыку изъ животного чувства страха, жѣрѣю на сгущенныхъ вскаго рода окладахъ, смотря по рану имъ занимавшихъ должностей — генераловъ-террористовъ.

Въ меньшей степени, конечно, чѣмъ союзъ офицерск., могутъ помочь родинѣ сѣйчасъ и выдѣлить изъ своей среды крупицы активныхъ дѣятелей для подвигренія въ России по-ридка и защиты истинныхъ въ западномъ смыслѣ понимающихся свободъ отъ насоковъ черни союзъ врачей и инженеровъ на мѣстахъ — этихъ людей наиболѣе либеральныхъ профессий въ России, всегда отличавшихся большой духовной самостоятельностью, широкой инициативой и въ днѣ самаго жестокаго гнета бюрократического режима не обращавшихись въ лакеи власти, а сохранившихъ за собою лицо гражданинъ, слугъ долга, не угашавшихъ въ себѣ духа и не укладывавшихъ въ прокрустово ложе чиновничаго формализма и его угрозъ з. дани.

И вотъ почему сѣйчасъ, когда все, что было государственного и благороднаго въ России, подъ напоромъ обстоятельствъ растялось, замѣтилось и забылось по угламъ всѣхъ свойствъ разрозненности и слабости своего духа, тѣ, которыхъ этой слабостью не отличаются, по характеру своей работы должны выдѣлиться немедленно въ первые ряды борцовъ, дабы не дать черни зарыть глубоко и надолго въ недалекомъ будущемъ ту завоеванную народомъ свободу, корни которой должны покончиться на прочномъ уваженіи къ понятіямъ „долгъ, право и порядокъ”...

IX.

Да, въ часы государственного разлага,

когда правительства нѣтъ, когда власть сама себя упраздняетъ, когда въ средѣ ея находятся люди, разжигающіе классовую рознь сословій своего народа (министръ земельной Черновъ) и потому первые заслуживающіе жесточайшаго осужденія и кары, когда слово солдатъ въ тылу становится увы—внѣмогніи частяхъ, синонимомъ измѣнника долги, а на фронте въ цѣломъ ряду раступинскихъ полковъ и дивизій новоявленаго дезертизства, когда въ п. п. широко вступили народныи сомосуль, яркии показываютъ началу днѣ подъ ногами паралича правящій власти и бесѣдъ закона, — въ такомъ времѣ, въ такихъ днѣ, не изъверженемъ митингованныхъ рѣбѣй передъ толпой народа и передъ рядами армій, не словеснѣмъ сопряженіемъ воздуха, не одними плакатами петроградскихъ процессы: „война до победы-наго конца” (а одновременно на военныхъ заводахъ восьмичасовой рабочий день и завода бастуютъ) изъличивается жестокой недугу народнаго восторженій идеалистъ, засыпаемыіе розами историческихъ поклонниковъ, долженъ держать бразды правления, а властный мужъ, способный твердыми мѣрами жестокой кары скмирить всколыхнувшее море народной страсти въ тылахъ и прекратить на фронтахъ проявленіе животного страха въ рядахъ той арміи, которая безъвзмѣтъ, безначальемъ правителіи и пропагандой темнѣихъ стала въ большей своєї части вооруженнюю ордою преступнаго сброва и позоромъ страны, бывътъ украшениемъ и гордостью въ теченіи многихъ вѣковъ родной истории!

Существуетъ два способа усмирить взбунтовавшуюся армію: первый — распустить ее всю до послѣднаго человѣка, — второй омыть ее кровью виновныхъ; слова эти принадлежатъ величайшему полководцу всѣхъ временъ — Наполеону Бонапарту, — и тотъ, кто знаетъ психология русской народной массы и психологии русского народа, взглянувъ на эти отдалѣнныи единиц, а позкомъ, — тотъ пойметъ, что другого выхода для возвращенія боеспособности нашимъ частямъ, чѣмъ мѣра, указанная Наполеономъ, не существуетъ.

И эта мѣра не потребуетъ вовсе даже потоковъ крови. Передъ лицомъ вѣнчаного врача, кѣблющаго духомъ на картинахъ разрушь русской арміи, армію эту распустить нельзя, а значитъ остается только одинъ путь къ оздоровленію, — и это путь по жестокой, безподзападной кары главныхъ вожаковъ ея разрухи.

Я ненавижу тебя, — говорится въ одномъ изъ текстовъ священнаго писанія, „я ненавижу тебя, ибо ты не холоденъ и не горячъ, а теплъ”.

Въ наши дни теплымъ не мѣсто въ власти и полумѣбрамъ Россію не спасъ.

Немедленное введеніе основныхъ принциповъ дисциплинарного устава французской республиканской арміи для арміи русской и возстановленіе института смертной казни въ цѣлья прекращенія описанію не поддающихся безобразій въ столицахъ нашихъ, въ ближайшиихъ къ арміи тылахъ и во всей Россіи, разсыпающійся на части, — вотъ чѣмъ повсевѣтно требуютъ у насъ события сегодняшнаго дня во имя спасенія родины.

X.

Выходите же, ступайте впередъ, организуйтесь на мѣстахъ въ днѣ политическаго и государственного кошмаря, лучшіе русскіи люди родной земли!

Поднимите выше священное знамя гражданской свободы, свободы западнаго образа днѣ всебѣдной разрухи, пусть его видѣтъ весь народъ, но незапятнаннымъ грязью черни и кровью анархіи!

Отбросьте увѣніе и себѣлюбивыя мечты о собственномъ благополучіи, въ тишинѣ и покой дaleкихъ родныхъ угловъ и деревень!

Покакъ нѣтъ, не будетъ и быть его не можетъ, пока вы останетесь лишь зрителями,

наблюдая со стороны все происходящее и становясь отъ участія въ дѣлѣ духовной борьбы съ гасителями народнаго духа путемъ своихъ союзъ.

Впередъ, лучшіе люди родной земли!

За вами будущее, оно въ рукахъ вашихъ, не продажной черни смеши отечество наше, не ей затолкать великое, не ей, живущей мечтами о диктатурѣ, — диктаторѣ пролетариата, от празднованія похоронную триумфъ надъ правдой въ тѣчъ час, когда зарыты и мхомъ поросша, она была найдена обнаженна по-токомъ стихійныхъ живыхъ силъ себя нашедшаго русскаго народа!

Свобода съвѣтъ забрежилъ надъ Россіей.

Грядущее отъ насы скрыто, но мы отѣственны за дальнѣйшій судьбы родной земли, въ творческой работе зашѣй — залогъ ея спасенія, въ бездѣлѣй, порожденномъ уныніемъ вашимъ, — зачатки ея гибели!

Впередъ, лучшіе силы родной земли, въ борьбѣ побѣдъ, въ духовной немощи развать пораженія, смерти и тѣль!

У руежекъ нещихъ вѣнчанъ врагъ, исконный, смертельный врагъ полуправобраннаго славянства, у сердца нашего глубокая рана.

Спасенія нѣть со стороны!

Жизнь или смерть?

Вотъ вопросъ насы, вопросъ судьбы, не знающей пощады слабовольнымъ, сметающей наивки слабодушныхъ, ибо право на жизнь имѣютъ одни лишь способные къ борѣѣ.

Впередъ, лучшіе силы родного народа!

Впередъ, на подвѣтъ защищатъ засвоеваннаго отъ альянсъ разрушителей, ищущихъ благъ въ дыму насы охватывающаго пожара!

Впередъ, въ первые ряды духовныхъ борцовъ за блага истинной свободы. Побѣда за насы. Пусть труденъ путь, пусть страденъ путь, пусть грозенъ путь, онъ долженъ быть преодоленъ и пройденъ наами, — тѣтъ путь, что ясно виденъ впереди!

Впередъ, безъ колебаний, безъ унынія и страха, ибо нѣть счастья высшаго, чѣмъ счастье служить, терпѣть, страдать и гибнуть за идеалъ, за торжество родной славянинъ, а передъ насы она, эта славянка, обѣтая пла-менемъ, ждущая отъ насы помощи, молящая о спасеніи, отгамъ насы защищавшая для под-редачи отъ опозоренной дѣтей и внуковъ нашимъ и святой этой имѣ —

Родина, Отечество,
Свѣдомая Россія,
Впередъ!!! Впередъ!!!

(М. В.).

В. Пуришевичъ.

Н.-Новгородъ, 27-го августа 1917 г.

Свершилось то, о чёмъ предостерегали на-ши выдающиеся государственные дѣятеліи и первенчій главнокомандующій. Пала Рига и при томъ съ такой стремительностью, о которой, вѣроятно, иѣзы и не мечтали! Харяго, что отдала Ригу та самая 12-я армія, отступающая „въ паническихъ бѣгствѣ”, представители которой на государственномъ совѣтѣ проповѣдили гордію и вызывающію рѣчу въ защиту фронтовыхъ комитетовъ. Эта защита на страницахъ „Рижскаго фронта” — органъ армейскаго комитета 12 арміи — перешла затѣмъ въ трапезу генерала Корнилова, до вѣшаго было бы „ложныи сѣвѣтъ” о положеніи дѣлъ на рижскомъ фронѣ съ цѣлью „побѣгать” ударить по нервамъ, запугать и испугать использовать въ цѣляхъ контрреволюціи”.

Поступное и преступное бѣгство „революціонной” арміи во главѣ съ своимъ фронтовыми комитетами является нагляднымъ и, изъ соціалізма, крайне жестокимъ доказательствомъ вреда, который приноситъ эти организации. Составленные очевидно изъ листъ, лишенныхъ всякаго чувства долга, „революционеровъ 1-го марта”, жалкихъ трусовъ, играющихъ на низ-

менныхъ чувствъ толпы превращающихъ народъ и солдатъ въ чернь, и не пользовавшихъ никакимъ авторитетомъ въ глазахъ солдатъ — эти комитеты — гнѣвный, революционный нарывъ.

Но слѣдовъ и локтипреское упорство одиныхъ и недобросовѣстность другихъ спасаютъ положеніе этихъ нововозникшихъ организаций и жестокіе уроки и удары останавливаются только на несчастной родинѣ, а они... имѣютъ на Петру ищутъ виновниковъ такъ, где ихъ нѣтъ и быть не можетъ. Да, они правы, оппозиція растетъ, но виновники они самы — эти невѣроятные, самонадѣяніе и часто преступныя опричники нашаши днѣвъ. Въ трагическомъ паденіи Риги яро бросается въ глаза и бедлѣтіе нашего балтійскаго флота — этой, по выражению большевиковъ, "красы и гордости русской революціи". Почему она не была тамъ, тѣмъ она должна бы быть? Почему неоказала никакой помощи, когда могъ и долженъ быть это сделать? Причина лежитъ все тамъ же — въ полной деморализации флота, въ забываніи родины, въ грубой жестокоти азовъ, въ преступномъ подстрекательствѣ одиныхъ и въ измѣнѣ другихъ.

Какую жалкую скудость национальныхъ и патріотическихъ добродѣтелей проявляла наша революционная демократія и ея вожди! Одни выбросили за борт то, что громко звучало всегда и вездѣ, при всѣхъ условіяхъ, у всѣхъ народовъ и всѣхъ странъ. Это — лозунги национализма. Во время реставраціи, во времена либераловъ, именемъ которыхъ вошли въ катехизисъ всѣхъ западныхъ либеральныхъ партій, азамантъ Бенышевъ Константъ сказалъ въ однихъ рѣчи: "одно только сильно — только то, что национально; национализуйте же себѣ господа". "Нужно во всемъ быть членомъ своей рабої", говоритъ Эдуардъ Дрюмонъ, "кто идетъ противъ своей рабы, тотъ рано или поздно увидитъ, какъ противъ него встаютъ какій-то роковый сокровенный силы, которыхъ онъ не замѣчалъ, — силы непобѣдимы, силы самодѣяльной природы".

А уна? Опустошила душу русскаго солдата отъ всѣхъ духовныхъ цицнностей, вытравила Бога, оплевала и осмѣяла родину, покинувши націю интернационалъ и въ первую годину войны и смуты опровергли себя неслыханнымъ канницизмомъ. Самоубийство и спокойное подводить и проводить убийцъ изъ вражескаго стана къ дому родиной матери. У всѣхъ народовъ даже во время тяжкихъ внутреннихъ междуособій, а не только предъ лицомъ врага, есть сильнѣшее для всѣхъ и каждого — это отечество. Это чувство было и у насъ въ годины тяжкихъ испытаній. 1612 и 1812 годовъ, а теперь самые жестокіе удары наносятъ родинѣ-матеріи свои собственныя хамы и юды. Дѣлътъ русской гибели возмущаетъ и затмеваетъ самыя глубокія нѣды народного духа и народа, запутавшись въ съязвѣ политическихъ сектантствъ и интригованіи, позорно бродятъ на распутьѣ и отдастъ себя въ рабство разнымъ анонимамъ и псевдонимамъ. Тодій, безжалостный рабъ, то дикий и мятежный деспотъ.

"Сначала государство само разрушаетъ себѣ", говорятъ китайский мудрецы, "а потому уже его разрушаетъ иноzemцы". Весь ужас положенія нашей родины въ томъ, что это разрушеніе идетъ съ обѣихъ сторонъ. Мы находимся въ стадіи двухстороннаго разрушения — разлагаемъ родину сами, разлагаютъ ее и враги. Будущій историкъ Россіи не можетъ повторить при нашихъ революционныхъ дѣятельяхъ слова историка Фрейтага о революционныхъ дѣятеляхъ Германіи: "пока революционное правительство въ обществѣ, работая въ духѣ национального развианія отечества, создаетъ изъ прежнѣхъ революционеровъ самыхъ энергичныхъ и глубокомыслившихъ национальныхъ дѣятелей".

Гдѣ же выходъ въ чемъ? Онъ диктуется самыми ходами историческихъ событий. Разъ методъ и система даннаго правительства привели къ такому небывалому, разгулу и краху, начинать и методы и дѣйствія не удовлетворяютъ своему назначению. Ни въ одной странѣ Запада такие бѣглецы не могли бы въ днѣ оставаться у власти, или они ушли бы сами или ихъ смѣла бы нація. Все министерство, весь кабинетъ долженъ уйти, предоставивъ мѣсто другому. Въ составѣ настоящаго временнаго правительства нетъ единицъ, идущихъ споры о партійныхъ программахъ, лозунгахъ, о защите народныи, а только революціи. Такое правительство не можетъ сподѣлать всѣхъ и счастія государства.

Насиліе надъ Церковью Христовой.

21-го августа Всероссійскому Помѣстному Собору изъ Почаевской Лавры телеграммой донесли, что въ Лаврѣ "мѣстной милиціи совершило насиліе: замки и печати (у лаврской типографіи) сорваны, стѣна проломлена, типографія погружена въ грудину и украинскими милиционерами подъ командой прaporщика Крамаренко отвезена въ Кіевъ для Української Рады".

На Соборъ за 184 подписями внесено предложение вйти во Временное Правительство со престоемъ противъ такого насилія. Вѣбѣтъ съ тѣмъ внесено предложение противостоять противъ незаконного захваты соборами и с. с. д. типографіи Лавры, преподобнаго Сергія и Симеона, въ которыхъ печатаются теперь концептуальные сочиненія.

Съ 15-го августа открылся Помѣстный Церковный Соборъ, это высшее Церковное Учрежденіе. Казалось, вѣшательство въ дѣла Христовой Церкви со стороны всевозможныхъ, расплодившихся, какъ грибы, сюжетовъ не должно быть теперь мѣста. Но на дѣлѣ поруганіе Церкви и вѣшательство въ ея дѣла продолжаются. 24 августа, между прочимъ, въ мѣстной духовной консисторіи заявился представитель этихъ сюжетовъ и наволокъ спасками о ходѣ дѣла, касающемся Высокопреосвященнѣйшаго юза, до сихъ поръ и въ чемъ не обвиненного, кто которому Св. Симодиевъ недавно предписано направлять вѣсъ епархиальныи дѣла. Представитель сюжета заявилъ, что сюжетъ не допуститъ возвращенія архіепископа на нижегородскую кафедру. Тобѣ, какой-нибудь сюжетъ, состоящий изъ разномысльныхъ депутатовъ, ставить себя выше Синода и Церковнаго Собора.

Невольно спрашивается: когда же, наконецъ, кончится эта ванханка и сойдетъ съ общественной жизни эта муза, которая хотѣла, чтобы заслонить собой истинное народное представительство?

Удаленный въ покой харьковскимъ исполнительнымъ комитетомъ архіепископомъ харьковскимъ Антоній харьковской паствѣ свое избрать на архіепископскую харьковскую кафедру. На Церковномъ Соборѣ высокочтимый архіепископъ подавалъ заслуженнѣйшемъ голосомъ избрать первымъ товарищемъ представителя Собора. Съ горячими протестами противъ своихъ вынужденныхъ удалений съ занимаемой кафедрой обратились изъ Церковнаго Собора старецъ митрополитъ Макарій и архіепископъ владимирскій Алексій.

Среди печати.

Корреспондентъ "Киевлянина", рисуя возможную безопасность петроградскихъ жителей въ переживаемое нынѣтъ же время, пишетъ такъ:

Родина гибнетъ — гуляющій городъ на рѣд-

кость безпеченъ, почти веселъ. Въ мѣдѣ концертъ, гулянья. Столичная нація прыгаетъ къ любому высокому портупѣ, опошляетъ его свою суетливой дѣланостью, можеркой юркостью, громкей жертвой. Сѣбячаго человѣка невольно отталкиваетъ биржевая суматоха подъ патріотическимъ флагомъ, иногда съ грустью соглашается, что большевики правы въ изъявленіяхъ наѣзда публикой Невскаго. Въ концѣ погибъ три дня пасъ по Петеру уличная подпись изъ засѣкъ свободы.

Снова разрушеніе моторы, набѣженіе опереточнаго драмы дары посыпались свыше 1.000 руб., съ именемъ Керенскаго, въ загородныхъ садахъ, прыгнувшись въ кабинетъ къ кутикамъ, требуя купить боярышъ, или портретъ военнаго министра. Полузадые охранщики штатскіе молодца въ френчакѣ организованіе американскіе аукціони, где ридикъ съ облагородженіемъ разыгрываются открытыя распутническіе склонности, контрамарки "буфф", на создание фонда пострадавшихъ 3-6 июля казаковъ. Боярщины, мародеры, полуночники-полутараканески, биржевики, вѣкутъ съ желтой печатью щиты героями станицы, котоіи стараются выставить "своими людьми", на Невскому появляются прически а-ля до-нечъ, въ спортивныхъ, въ боатыхъ кабакахъ цыганахъ поются куплеты въ честь павшихъ казаковъ. Сытые куплетами обыватели съ липкими потными нѣдлами даютъ чистое чувство преклоненія предъ рыцарями долга.

Нигдѣ Питеръ такъ не пытывалъ ни картичека, какъ въ страшной частѣ гибели Родинъ: играютъ на улицахъ, виномъ торгуясь открыто и въ чайникахъ, въ фешенебельныхъ притозахъ, погладивъ съ милиціей. На фонѣ общѣй распутности прѣятствуютъ подвиги отдельныхъ кружковъ; но героямъ единицъ беззаслугъ разбуждѣніе гражданственности призывающаго на вулканъ города, готоваго поиздирать муменикамъ и сѣйчасъ же изъ гратегъ разыграть гнуснѣвую каррикатуру съ потками: "мы нахалы".

Да въ однѹи Петроградъ проходилъ беззашѣнныи "лыжъ въ время чумы"? Оглянитесь кругомъ, посмотрите вокругъ себя, не то ли же самое творится? Вѣзѣдъ люди, забыли Бога, честь, состояніе родинъ, пользуясь обстоятельствами, перѣѣхали подъ личиной патріотизма, безжалостно грабить другъ друга, на несчастье ближнаго создаютъ свое благополучие...

Съ духовнаго концерта.

Духовный концертъ, данный 15 августа въ гербовомъ залѣ Главнаго дома хоромъ Мироницкаго церкви, содержимъ на средства известнаго ревнителя церковнаго благоѣнія И. П. Полякова, привлекъ незначительное количество публики, членъ способствовалъ, въпервыхъ, дальности разстояній мѣста концерта отъ города и, во вторыхъ, дурная погода. Помимо того, конечно, надо учиться и необходимо замѣчаемое за постѣднѣе время разводущіе общества къ области церковнаго пѣсни, столь дорого сердцу истинно вѣрующаго православнаго христинина. Такъ называемая "широкая" публика предпочитаетъ использовать свободное время въ увеселительныхъ мѣстахъ, театрахъ, кинематографахъ и т. п., куда устремляется массы..

Концертъ, въ программу которого входили 6. ч. современныхъ композиторовъ: Мишинкова, Боголюбовскаго, Архангельскаго, Кастальскаго и др., прошелъ съ большими успехами въ семье исполненія пѣсъ. Небольшой сравнительно хоръ, подъ управлениемъ ректора г. Неаполитанскаго, мѣстами доставилъ полную

совершенства въ техническомъ отношении. При преобладающемъ направлении піано, въ соответствующихъ мѣстахъ получались могучіе аккорды фортиссимо, при чёмъ переходы отъ піано къ форте и обратно совершились безъ рѣзкихъ скачковъ, такъ обычныхъ въ исполненіи пѣвцовъ даже изъвестныхъ хоровъ. Весьма удачно было выступление контральг.-же Неполитанской въ "Отче нашъ" и "Вѣрую". Обладая мелодичными, сильными голосомъ, г.-же Неполитанская въ исполненіи этихъ номеровъ обнаруживала незаурядный пѣщескій талантъ, възмавшія съ большими искусствомъ въ слова пѣсноты ихъ глубокий внутренний смыслъ (напр., "распятаго же за насъ", и страдавшия и погребенія"). Слѣдуетъ также отмѣтить выступление тенора г. Попова въ піесахъ "Благослови, душа", "Млекопитатель" и "Благодать музъ", Архангельского. Голосъ у пѣвца—хорошъ, но намъ кажется, что онъ слишкомъ сидитъ или такого небольшого хора, вслѣдствіе чего получается впечатліе несостыдливой силы между пѣвцомъ и аккомпанементомъ...

Стройное и въ высшей степени мелодичное піано хора почти во всѣхъ исполненныхъ піесахъ вызывало неподдельный восторгъ публики, среди которой было немало знатоковъ и любителей церковного пѣнія. Особенно сильное впечатліе произвело на слушателей пѣсно-пѣсни: "Херувимская", Кастильского и "Достойно есть", Ланге. Послѣднее, по просьбѣ публики, было повторено.

Оглавляя длинную дань уваженія регенту г. Неполитанскому, какъ за удачный подборъ пѣсѣй, такъ въ особенности за углубленое художественное руководительство хоромъ, пожалевъ ему дальнѣйшаго преуспѣянія и совершенствованія въ своей дѣятельности на поприще служенія дорогому, родному искусству.

В. Канцеровъ.

Кому живется весело.

Въ какомъ году—извѣстно намъ,
Въ какой земль—мы знаемъ всѣ,
На столовой дороженьѣ
Сошлися семи мужиковъ:
Свободныхъ, неизбраныхъ
Ужъ больше никому,
Распущеной губерніи,
Уѣзда Неполушкиаго,
Крикливо-Буйной волости,
Изъ смѣжныхъ деревень:
Лѣнгяева, Гулевы,
Шумилова, Грабилова,
Обдирнина, Нахрапова,
Неправдана села,
Сошлися и запорили,
Кому живется весело,
Вольготно на Руси?
Иванъ сказалъ: помѣщикъ,
Демьянъ сказалъ: чиновнику,
Лука сказалъ: попу.
Купчинъ толстопузомъ,
Сказали браты Глуповы
Романъ и Митрофанъ,
Старикъ Пахомъ потухнулся
И мольвилъ въ замѣщательствѣ:
Конешно, чать, царю.
"Царь таперъ нѣтъ у насъ",
Сказали мужики Тарасъ.
Ну, стало, выйдетъ Керенскій
Вольготнѣй всѣхъ живеть!
Скорѣй, чтобъ не обидѣть всѣхъ,
Поправился Пахомъ.
Мужикъ упрыгъ, втемнѣлся
Въ башку какая блажь,
Коломъ ее оттудова
Не выбѣши: упираются
Еськъ на своеѣ стоять.
Такъ ли споръ затѣяли,
Что крестится прохоже

И поскорѣе въ сторону.
Спѣшать отъ мужиковъ...
По дѣлу всѣ по своему
До подлѣнья вышли изъ дома:
Тотъ путь держалъ до кузницы,
Тотъ шелъ въ село соѣднєе
Купитъ себѣ гармонь;
Пахомъ грибы въ лукошечкѣ
Несъ въ городъ продавать,
А два братана Глуповы
Безъ дѣла, безъ всякаго
На митингу пленялись.
Давно бы нужно каждому
Вернуть своей дорогою—
Они рядомъ идутъ!
Идуть, какъ будто горнитъ
Здѣсь ставовой.
Идуть, обгутъ безъ отдыха,
Что даль—то скорый.
Идуть—перекоряются,
Орутъ—не образумятся;
А времечко летить.

За споромъ не замѣтили,
Какъ сѣло солнце за лѣсомъ,
Какъ вечеръ наступилъ.
Навѣрно-бы, почку цѣлую
Такъ шли, куда не вѣдая,
Когда бъ имъ баба встрѣчая
Торговка-огуречница
Ни крикнула: "товариши!"
Куда вы, на ночь глядчи,
Надумали идти?"
Спросила, засмѣялась,
Ударила по лощади
И укатилась прочь...
Куда?.. Переглянулись
Туть наши мужики;
Стоять, мочатъ, потупились...
Ужъ ночь давно сошла;
Взошли на небо звѣздочки,
А слѣдомъ и луна...

Ну! лѣтій, въ ротъ синтаго,
Какую, браты, пущотку
Надѣли подштипѣль!
Вѣль мы, поди чай, отъ дома
Верѣсть тридцать отошли,
Назадъ домой ворочаться,
Устали—не дѣльмъ.
Давайте эдѣль, товариши,
До утра отдохнемъ!..

Сваливъ бѣду на лѣшаго,
Подъ лѣсомъ, при дороженьѣ,
Услышилъ мужики,
Зажгли костеръ, любуются,
Какъ огонекъ горитъ.
Сначала всѣ крѣпились,
Боялись слово вымолвить,
Да чешется языкъ...
Пойти съ солью хлѣбушка,
Пойти и запорили,
Опять: кому живется весело,
Вольготно на Руси?

Иванъ кричитъ: помѣщикъ,
Демьянъ орѣтъ: чиновнику,
Лука твердитъ: попу;
Купчинъ толстопузомъ,
Волять братаны Глуповы;
Пахомъ орѣтъ свое.

Забрало пуще прежняго
Задорныхъ мужиковъ,
Ругательски ругаются,
То матъ тутъ вспоминается,
То кое-что еще.
Одно лишь и осталось:
Того гляди, что вѣялится
Другъ другу въ волосахъ...
Гляди... ужъ и вѣялися...
Иванъ тузитъ Пахомушку,
Демьянъ тузитъ Луку,
А два братана Глуповы,

Сваливъ Тараса на землю,
Уткожь подъ бока.

Отъ шума, гама выкриковъ
Проснулось едко гулкое,
Пошли гулять—погуливать,
Пошли кричать—покрикивать,
Бесъ вселился подзадоривать
Упрямыхъ мужиковъ.
Помѣщику! Помѣщику!
Попу! попу! попу!..

Всѣ зѣбрь перетрусились,
Какъ поднялся соломъ,
Скорѣе припнувшись:
И всѣ изъ лѣсу вонь.
Лишь воронъ, птица умная,
Однѣ не улетѣть,
Кѣ дерущимся, чтобы видѣть все,
Поближе пристельть,
Присѣѣть, сидѣть на деревѣ
У самаго костра,
Сидѣть до чорту молится,
Что-бъ до смерти ухолапи
Котораго-нибудь!
Да лиска краснобарай,
Зѣброга очень хитрая,
Изъ лѣсу не пошла.
По любопытству бабушку
Подкаралась къ мужикамъ,
Послушала, послушала
И прочь пошла, подумавши:
"И чортъ не пойметъ".
И надо думать, спорщики,
Едва ли сами помнили,
О чѣмъ они шумятъ...

Намянь бока породично,
Наставивъ фонарей
Другъ другу, образумились
Крестынѣ наконецъ,
Изъ лужицъ не пилися,
Умылись, освѣжились,
Скорѣй перекрестился
И спать всѣ улеглись.

Когда же зорька красная
На небѣ занялась,
Свободныя головушки
Проснулись всѣ заразъ.

"И что мы, люди добрые",
Сказали мужикъ Тарасъ,
"О чѣмъ вчера шумѣли-то,
Такъ просто все сичастъ!
Всѣхъ лучше жить помѣщикъ,
Ты быль, братъ Иванъ?
А ты, какжись, чиновнику
Сказали, мой другъ Демьянъ?
Попу живется весело—
Твои слова Лука;
А вы, братаны милье,
Купчинъ толстопузомъ,
А вотъ танѣръ послушайте,
Што я скажу сичастъ...
Вольготнѣй баринъ Керенскій,
Комещио, всѣхъ живеть,
Онъ и въ дворцѣ пристроился,
И сладко ѣсть и пить.
А дальше... всѣ смѣкай:
Товарицу, рабочему,
Бѣжавшему солдатику
Съ позоромъ отъ войны.
Товарищи, рабоче
Поѣтъ, шумятъ, гудятъ,
Надумаютъ—работаютъ,
А чутъ не захотятъ,
Струментики на полочки,
Во рту у всѣхъ цигарочки,
На митингу идуть.
Давай, кричатъ—подваливай,
Купчина, толстопузомъ ты,
Намъ денежекъ вагонъ!
Давай намъ всѣмъ по тысячу,
Такъ будемъ работать,
А нѣтъ—стуналъ, проваливай,

Какъ хошь, самъ работай!"
Поехится, поехится
Купчина толстосумъ,
Сядиши, и распояшется,
Хранишь своей монши:
И катеньки посыплются
Одна вслѣдъ за другой.
Вотъ вѣмъ, мон родимые,
Товарищи, работнички,
Здѣль получай!..

Давно бы такъ, купчинушка,
Всегда настъ выручай!..
А какъ же за прогулы-то
Ребята-молодцы?
Ну, батенька, хватиша ты
Искать въ водѣ коньи...
Солдатинку-товарищу",
По прежнему— служивому",
Еще того вольный!
Начальствій не вѣдѣстъ,
Себъ самъ ентарѣть:
Захочеть, дѣло дѣлать,
Не хочеть, написать.
Чуть утро начиняется,
По улицамъ шатаются,
Али въ садахъ болтаются,
На травѣ подъ кустомъ
Лежитъ себѣ на травушкѣ
Да сѣмечки грызетъ,
То спину къ солнцу выставить,
То пузо повернетъ,
Ему тепло и весело,
И горе не береть!..

Стоять крестьяне слушаютъ,
Что бантъ имъ Тарасъ.
Ну, кто танеръ, по вашему,
По совѣсти скажи.
Живеть вольготно, весело
На матушкѣ-Руси?..

Да, знамо, что товарищи,
Рабочие, солдатики,
Вотъ тѣ, что въ городѣ.
Такъ, вѣро, имъ написано
Ужъ было на роду!..

А спорили!.. задорились..
Чуть роба мѣвъ не вышибли,
На драку лѣзы въ в.,
Другу друга поцарапали;
Волосы повидегали,
Наставили фонарики,
А все изъ-за чего?

Стоять, сонятъ, потутились,
Въ затылькахъ вся скребутъ.
Потомъ всѣ распостились,
Другъ съ другомъ помирисился
И по домамъ пошли.
Лиць только на прощаніи,
Смахнувъ слезу рукою:
Сказали: "жаль нѣть водочки,
Хватить бы по одной!"..

Азъ.

Думы про московское совѣщаніе.

Бысъ, несомнѣнно, съ интересѣніемъ ожидали, что гошьемъ начавшагося 12-го августа чрезвычайного московского совѣщанія будетъ, рѣчь министра гражданія Керенскаго.

Всѣ думали, что на чрезвычайномъ совѣщаніи и рѣчь будетъ чрезвычайной.

Но, кажется, вѣс русскіе обыватели, какъ сплачивашіе эту рѣчу неподражаемо изъ устъ министра-гражданія, такъ и перечитывавшіе ее по газетнымъ отчетамъ, въ своемъ ожиданіи разочаровались.

Рѣчь министра-гражданія получилась, плахъ склоненной, а главное—

"Конечно, не изъ солдатинъ живетъ весело. Миръ изъ нихъ, ная на защите родины, лишился уже достоинства и окончательно разорвались, въ то время какъ другие, трактуя монши, пресколько окопались, тутъ и занялись своими дѣлами."

малопонятной.

Министр-гражданінъ въ теченіе, какъ передавала газеты, ста минутъ кому-то угрожая всевозможными караими, жезломъ и кровью, но кому именно и для чего,—сбывателю осталось непонятнымъ.

Записавшій рѣчу министра-гражданія корреспонденты передаютъ, что рѣчь эта былаъ наизути, часто сопровождалась нечеловѣческими звуками...

Въ определеніи министру гражданію ставятъ то, что онъ произносилъ ее экспромтомъ, заготовивъ въ умѣ своеобразно одни только тезисы рѣчи.

Но это не оправданіе. Совѣщаніе въ Москвѣ не митингъ, а собѣщеніе, где каждое слово нужно ставить въ строку.

Подслушавъ рѣчу Керенскаго стѣхались въ Москвѣ не только лучшие люди Россіи, но и представители союзныхъ съ нами державъ.

Поприготавливаясь съ рѣчи къ этому совѣщанію стѣховало бы посновательнѣе.

Рѣчи другихъ министровъ, произносимыя при открытии совѣщанія были слабы и безсодержательны.

Нѣкоторое исключеніе составляетъ рѣча министра финансовъ Некрасова, благодаря обнародованію въ ней совершенно неожиданныхъ для обывателей Россіи фактовъ,

Ознакомившись, что
наши революционныи строй обходится казначейству дороже старого. Одни только продовольственные комитеты будуть стоить 500 мил. руб. въ годъ" (Н. В. № 14852).

Полміліарда въ годъ одни только продовольственные комитеты, наши продовольственныи управы!

Недаромъ!

Недаромъ когда приходишь въ нашу продовольственную управу, въ этотъ муравейникъ "товарищъ", видишь у всѣхъ счастливыхъ и доволившихъ лицъ.

Приразки голода ихъ совершиенно не пугаютъ.

У корыта, наполненного полміліардомъ корюкіономъ, прокормиться можно прекрасно и не въ такіе голода.

Пирогъ и мыши.

Басни.

Въ буфѣтѣ на столѣ стоялъ пирогъ, И крысы старыи пирогъ тотъ ѣли жадно. Пирогъ хоть бытъ великъ, все-же ѻбъзвалъ изрядно; Но жирный, лакомый кусокъ Не менѣе, чѣмъ крысы, мышей голодныхъ вѣкъ. Составивъ заговоръ, онъ нежданно кучей Набросились на старыхъ крысъ, Прогнали ихъ—помогъ имъ въ этомъ случаѣ— И есть пирогъ еще прорвѣнъ приныли:

Мораль есть въ баснѣ этой, но едва ли Смысла сей морали,— Хотъ въ наши дни свободная печать,— Удобно будетъ объяснять (Н. Вр.).

Городская жизнь.

Дераковъ" нападеніе.

Въ одинъ изъ недавнихъ дней членъ солд. дѣл. г. Биткерь, подходитъ ко дворцу свободы подвергся нападенію... собаки.

Не растерявши, г. Биткерь вооружился револьверомъ (очевидно всегда находившимся при немъ) и выстрѣльвалъ въ собаку. Однако,

пуля не попала въ злодѣйскую щѣль (г. Биткерь оказаць не важной биткой); послѣдовала вторая, а затѣмъ и третій выстрѣлы и все напрасно. Вышіе неподалеку товариши поспѣшили на выручку также съ револьверами; но и эта вспомогательная стрѣльба пудела отмѣнило.

Немѣрно чѣмъ-бы кончилось это сраженіе, если-бы не нашелся герой-солдатъ, который ударомъ погна въ лицо и демонтировалъ это собачье покушеніе на неприкосненность. Собака была убита.

Такъ было подавлено собачье безотвѣтственное "контр-революціонное" выступленіе. Теперь товарищи павѣрѣ обратятся виновникамъ на собачью націю.

Боеовое крещеніе.

Въ Нижнемъ произошло небывалое въ исторіи города происшествіе: вновь избранный городской голова товарищъ Ганчель, будучи приказанъ въ уголь, былъ избитъ толпой гражданокъ.

"Волгаръ", сообщая объ этомъ говорить, что если-бы солдатами Ганчель не былъ выбранъ изъ руки толпы, то могло случиться нещастіе...

По нашему же мнѣнію никакого нещастія не было бы, а произошло бы только то, что происходитъ у двоихъ ироконъ въ шашки, когда одинъ другому загоняетъ дамку въ уголъ. Вотъ и все.

Въ общемъ тѣжела шинка городскаго головы если по ней накладываешь и если дѣло пойдетъ также и дальше, то "вымокан" честь избрания незавидна.

На первыхъ же порахъ и рукоприкладство. Отъ укусъ контрапреволюціонеръ! Патентованные озорники!

Нинѣ-свобода.

Начальникъ милиціи полковникъ Степановъ оѣбъявилъ:

"Обѣдъялья для свѣдѣній, что въ виду появившихся подѣлѣкъ моей службной мастичной печати форма таковой съ 13 сего августа измѣнилась"...

Съ таной свободой дальше идти некуда и пожалуй можно дождаться, что подѣлаютъ и самого начальника милиціи!

Обѣдненіе.

Городская продовольственная управа объясняетъ:

"Управа доводить до свѣдѣнія гражданъ, что отпускъ вѣтшаго хлѣба рижанъ муки не производится потому, что не только было хоть сколько-нибудь достаточнѣй запасовъ, ели, но даже не хватало для отпуска пекарямъ".

Хотя муки было и нехватки, но она, слова Богу, обладала чудесными свойствами: уѣхѣть къ пекарямъ пекаръ печеный хлѣбъ, какъ на зло осталась частью для завтрашнаго днѣ!

Управа обѣщаетъ муку выдавать вѣтшаго хлѣба хотя на-день на-два при первой же возможности.

Дай-то, Господи! авось будетъ полегче!

Разгромъ Таврическаго дворца.

Послѣ отѣзда Совета раб. и солд. деп. Таврическаго дворца оказался совершенно разгромленнымъ. Пожищены не только чернильницы и письменные принадлежности, но и цѣнныи вещи Екатерининской эпохи и реликвии, связанныи съ существованіемъ Гос. Думы. Испечена книга почетнѣй постѣтельной, въ которой расписывались члены царской семьи и высокопоставленные иностранные гости. Выкрадены книги творчественныхъ со-